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Ansøgningsskema til ansøgningspuljen til udbredelse af familiehuse i hele landet.

Ansøgningsskemaet udfyldes i henhold til vejledning til ansøgning om støtte fra ansøgningspuljen til udbredelse af familiehuse i hele landet. Det er kun muligt at indtaste oplysninger i de grå felter.

Når ansøgningsskemaet er udfyldt, skal det indsendes i PDF-format. Budgettet indtastes i budgetskemaet til ansøgningspuljen og indsendes i excel-format. Ansøgningen kan indsendes via ansøgningspuljens side på Socialstyrelsens hjemmeside, hvor der findes et link til indsendelse af ansøgning.

Bilag til ansøgningen
Der foretages en vurdering af projektet ud fra oplysningerne i ansøgningen og budgettet, herunder eventuelle budgetnoter. Bilag til ansøgningen indgår alene i vurderingen, såfremt det fremgår af ansøgningsvejledningen, at et bestemt bilag skal eller kan vedlægges ansøgningen. Øvrige bilag, som fremsendes, vil ikke indgå i sagsbehandlingen.

Afvisning af ansøgning ved manglende opfyldelse af formalia 
Socialstyrelsen har ret til at afvise ansøgninger, som ikke opfylder formalia. Det vil f.eks. være tilfældet, hvis ansøgningspuljens ansøgningsskema og budgetskema ikke er udfyldt, samt hvis alle obligatoriske bilag ikke er vedlagt ansøgningen.

Anslagsbegrænsning
Bemærk, at der er anslagsbegrænsning i tekstfelterne. Socialstyrelsen har ret til at afvise ansøgninger, som ikke overholder kravene til anslagsbegrænsning



Generelle oplysninger 
Projektets titel 
Her anføres projektets titel. 
[bookmark: Tekst1][bookmark: _GoBack]Væksthuset et familiehus

Projektets geografiske placering
Hvor etableres projektet? Er projektet landsdækkende eller geografisk afgrænset? Hvis projektet er geografisk afgrænset angives, hvilke(n) kommune(r) eller region(r) projektet etableres i. 
Solrød Kommune
Ansøgertype
Vælg en fra listen.
[bookmark: Rulleliste1]

Organisationens navn
Her anføres den ansøgende organisations navn.
Solrød Kommune, Børn og Unge Rådgivningen

Organisationens adresse
Her anføres den ansøgende organisations adresse. Den angivne adresse skal stemme overens med den adresse, som p-nummeret er tilknyttet i CVR-registret.
Solrød Center 1
2680 Solrød Strand

Organisationens e-mail
Her anføres den ansøgende organisations hovedmailadresse. 
kommune@solrod.dk 

Organisationens CVR-nummer
Her anføres den ansøgende organisations CVR-nummer (Findes evt. på www.cvr.dk).
CVR. 68534917

Organisationens p-nummer
Her anføres den ansøgende organisations p-nummer (Findes evt. på www.cvr.dk).
1003289368

Kontaktpersons navn
Her anføres navnet på en kontaktperson i den ansøgende organisation.
Helle Østergaard Stisen

Kontaktpersons e-mail
Her anføres kontaktpersonens e-mail.
hst@solrod.dk

Kontaktpersons telefonnummer
Her anføres kontaktpersonens telefonnummer.
56182861

Øvrige aktuelle tilskud til projektet
Hvis der er søgt tilskud fra andre puljer eller tilskudsgivere til projektet, angives år, ansøgt og evt.
opnået beløb samt tilskudsgiver her.
     


Beskrivelse af projektet
Projektets formål
Beskriv kort projektets formål. Læs om ansøgningspuljens formål i ansøgningsvejledningens afsnit 2 samt afsnit 9, pkt. 1. Anslagsbegrænsning: 1200 anslag. 
Børn og Unge Rådgivningen (BUR)  har siden medio 2021 igangsat flere initiativer, som skal bidrage til at sikre faglig og økonomisk bæredygtighed og ikke mindst et skarpt borgerfokus, hvor gennemsigtighed og inddragelse er nøgleord. Solrød Kommune har for nuværende et Væksthus, der spænder over opgaver indenfor dagtilbuds- og skoleområdet. Med projektet ønskes en justering af praksis og organisering for Væksthuset, så Solrød Kommune fremadrettet får et reelt familiehus, der vil være indgangen for både universelle, tidligt forebyggende og specialiserede tilbud på 0-6 års området. Formålet med Væksthuset er at gøre det nemmere for småbørnsfamilierne at navigere i kommunens forskellige tilbud og indsatser. Familiehuset skal bidrage til et helhedsorienteret løft af indsatsen på området, så børn, deres familier og kommende forældre sikres tidlig og kvalificeret støtte, når de får behov for det. 

Tre konkrete mål, der skal understøtte forandringen for Væksthuset:
1)  sikre én indgang for  rådgivnings- og støtteindsatser for familier og samarbejdsparter
2) samle ressourcer med henblik på at sikre fælles sprog og tværgående koordinering samt 
3) sikre de rette tilbud for børn og familier 

Projektets målgruppe 
Beskriv kort og præcist den målgruppe, der er omfattet af projektet, herunder hvad der kendetegner målgruppen. Læs om ansøgningspuljens målgruppe i ansøgningsvejledningens afsnit 4 samt afsnit 9 pkt. 3. Anslagsbegrænsning: 1200 anslag.
Solrød Kommune ønsker at reorganisere sit Væksthus, så det i højere grad læner sig op ad målgruppen for ansøgningspuljen. Væksthuset skal på sigt henvende sig til kommende forældre og småbørnsfamilier, der har brug for hjælp til at være en familie. Det er ønsket at få fat i de familier, som er sårbare - men ikke decideret udsat. Disse småbørnsfamilier vil være kendetegnet ved at være skrøbelige, have spartansk eller manglende netværk samt egne dårlige erfaringer fra barndommen. Særligt vil der være en opmærksomhed på de kommende og nye forældre, der selv tidligere har modtaget hjælp fra kommunen og evt. har været anbragt og dermed ikke har et positivt erfaringsgrundlag at trække på i deres nye roller som forældre. 
Disse familier vil ofte bevæge sig i periferien af bekymringsbarometeret, men har ikke selv ressourcer til at søge hjælp, hvorfor det bliver en central målsætning i projektet at finde nye veje hvortil gruppen kan identificeres og motiveres til at modtage kommunens tilbud. Målgruppen vil have forskellige behov, hvorfor indgangen rummer både universelle, forebyggende tilbud fx ved sundhedsplejen og mere målrettede indsatser ved fx familieterapeuter eller psykologer. 

Antal forskellige borgere i projektet 
Angiv hvor mange forskellige borgere fra målgruppen, som indgår i projektet. Hvis projektet løber over flere år, skal antallet af borgere i hvert projektår så vidt muligt angives. Anslagsbegrænsning: 1200 anslag.
Solrød Kommune har siden 2014 oplevet en stigning i årlige fødsler, og fra 2020-2021 en stigning på 16 %. Samtidig er der over de seneste to år indtrådt en stigning i antal tilflyttere med børn under 1 år med et samlet børnetal i 2021 på 2037 børn i alderen 0-6 år, der alle er modtagere af de universelle tilbud, der tilbydes fx via sundhedsplejen. Det øgede antal børn har skabt øget efterspørgsel på støtte og rådgivning og som andre kommuner, ser Solrød Kommune også en stigning i underretninger. Derudover ses der ligeledes en stigning i antal børn, som har behov for særlig støtte i dagtilbud via Væksthusets støttekorps. Et støttebehov som skal løses i tæt samarbejde med forældrene. Der ses således et potentiale i at tilbyde forebyggende og universelle tilbud målrettet hele familien. Det er ambitionen, at flere familier benytter sig af forebyggende og universelle tilbud. Der er på nuværende tidspunkt ikke er en ensartet praksis for, hvordan der måles på antal familier/børn, der benytter Kommunens tilbud, men BUR er bekendt med, at der årligt ydes forebyggende og universelle tilbud til ca. 600 børn og familier og har en målsætning  om, at dette tal øges med 15% i projektperioden.

Hvordan opgøres antallet af borgere i projektet?
Beskriv på hvilken måde antal borgere fra målgruppen i projektet vil blive opgjort. Beskriv systematikken i registrering af antal borgere. Anslagsbegrænsning: 1200 anslag.
Som beskrevet ovenfor, eksisterer der på nuværende tidspunkt ikke en ensartet praksis for opgørelse af familier/børn, der benytter universelle tilbud i regi af BUR– hvilket derfor vil være afgørende at implementere som et led i puljeprojektet.  Med projektet ønskes således at få skabt en struktur for, hvordan der fremadrettet måles på aktivitet. Det vil først og fremmest blive et krav, at der måles på hvor mange familier/børn, der benytter universelle og forebyggende tilbud samt antallet af henvendelser til den åbne telefoniske rådgivning. 

For at understøtte målet om at sikre de rette tilbud, ønskes der ligeledes at blive erfaringsopsamlet på hvilke kendetegn og mønstre, der er i de familier, kommunen har kontakt med. I projektets indledning defineres, hvad der skal registreres på fx antal børn, familiestatus eller lign. Undervejs i projektet vil projektgruppen løbende samle op på både aktivitet samt mønstre blandt familierne. Det skal gøre Væksthuset i stand til at være på forkant med at omstille de tilgængelige tilbud, så de stemmer overens med det reelle behov hos målgruppen.     

Nuværende praksis og organisering
Beskriv nuværende praksis og organisering på området. Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 3 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 2400 anslag.
Solrød Kommune har med det nuværende Væksthus allerede gjort sig en lang række erfaringer med at drive et 'familiehus', men ser puljeansøgningen som en mulighed for at genvurdere og udvikle området samt skærpe målgruppeprofilen fremadrettet. 

Det nuværende Væksthuset danner rammerne om en række universelle og forebyggende tilbud for børn og unge i alderen 0-18 år og deres forældre. De tilknyttede ressourcer dækker over støttekrops i relation til dagtilbud og skoler samt et antal ressourcepædagoger, der tilbyder et stærkt pædagogfagligt miljø, hvor de er i tæt dialog med forældre, pædagoger og lærere. Væksthuset rummer en række tilbud, som familierne selv kan tilvælge.  Derudover lægger Væksthuset rammer til bl.a. tilbuddene; Solsikken (basisgruppe for børn med særlige behov), Minigruppen (dagpladser for børn med særlige socioemotionelle træningsbehov: 3 - 6 år) og Sproggruppen (sprogtilbud for børn: 4-5 år). De børn, der får et tilbud i Væksthuset, er fortsat tilknyttet deres børnehave eller skole. Et tilbud i Væksthuset udgør derfor kun en del af barnets samlede hverdag. 

BUR vurderer, at der er behov for at genvurdere og udvikle de forebyggende indsatser og tilbud, der ligger i regi af Væksthuset for i højere grad at styrke og motivere de mindre ressourcestærke familier til at benytte Væksthuset. Nogle eksisterende tilbud er sat på pause, pga. utilstrækkelig tilslutning, ikke har det ønskede fokus for huset, er overlappende med andre tilbud eller, der mangler de rette ressourcer til at varetage konkrete indsatser, der fx forudsætter en særlig uddannelse. Endelig er der mange nye ansatte i BUR, som har tydeliggjort, at der savnes fælles og nedskrevne beskrivelser af muligheder for at tildele hjælp og vejlede herom i mødet med familierne. 
Der vurderes derfor behov for både at revurdere grundlag for eksisterende tilbud, afklare muligheder for udvikling af nye samt sikre en tydelig beskrivelse af tilbud, målgrupper, indhold/varighed og visitation koblet med relevant lovgivning. Ligeledes udtrykker medarbejdere  i Væksthuset og i det mere specialiserede udførerteam (servicelovs tilbud), at der mangler koordinering på tværs af de indsatser, der tilbydes familierne. Den manglende gennemsigtighed i hvad kommunen kan tilbyde og hvordan, vurderes ligeledes at være en udfordring for familierne og dermed en barriere for, at de kender og benytter de tilgængelige tilbud.

Fremtidig praksis og organisering
Beskriv fremtidig praksis og organisering på området og om der er tale om en fysisk eller organisatorisk indgang. Herunder skal bl.a. beskrives:
· Organisering af familiehuset.
· Overvejelser omkring tilgængelighed for borgerne ved et evt. fysisk familiehus.
· Hvilke indsatser og tilbud der samles i familiehuset, herunder i hvilket omfang universelle tilbud, forebyggende tilbud og servicelovbestemte tilbud indgår.

Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 3 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 6000 anslag.
BUR har i dag forebyggelsesindsatser i såvel Væksthus, PPR, sundhedspleje som familieafsnit. Solrød Kommune ønsker med udviklingen af Væksthuset, som tidligere beskrevet, at:

1)  sikre én indgang for en række rådgivnings og støtteindsatser for familier og samarbejdsparter 
2) samle ressourcer med henblik på at sikre fælles sprog og tværgående koordinering samt 
3) sikre de rette tilbud for børn og familier i Solrød Kommune 

For at sikre én indgang og dermed gøre det nemmere for småbørnsfamilierne at navigere i kommunens forskellige tilbud og indsatser, er der allerede vurderet, at der er brug for at foretage en tilpasning af organisationen i BUR. I den forbindelse vil skolekonsulentfunktioner organisatorisk blive koblet med PPR konsulenterne og herefter bliver en del af PPR. Herudover vil familieafsnittets udførerteam  (§11 og §52) fysisk og organisatorisk flytte til det nye Væksthus, hvor der allerede i dag er et stærkt pædagogfagligt miljø. 
En sådan intern rokade er således et første skridt til en udvikling af det af regeringen og aftalepartierne beskrevne familiehus, hvor der kan være en pallette af tilbud til forældre og småbørn med én indgang til tilbuddene.

For yderligere at understøtte målsætningen om én indgang og styrke den tværgående indsats, ønskes det at udvide Væksthuset med den åbne rådgivning og kvalificere den funktion, som hidtil har ligget som en opgave hos Familieafsnittets udførerteam. Med puljeansøgningen søges midler til at ansætte en koordinerende socialrådgiver, der fremadrettet som én af flere opgaver, skal varetage den åbne rådgivningen med udgangspunkt i Væksthuset. 

Væksthuset vil via en koordinerende socialrådgiver sikre, at familierne tilbydes direkte rådgivning, som også vil omfatte relevant vejledning om andre af husets eller kommunens tilbud. Ligesom forankringen i Væksthuset vil understøtte, at den koordinerende socialrådgiver også selv i dialog med familien tager initiativ til opstart af relevante samarbejder sammen med familien. 
Den koordinerende socialrådgiver vil herudover varetage en central rolle i Væksthuset, idet pågældende får ansvaret for samarbejdet med øvrige aktører (regionen, almen praksis, dagtilbud, civilsamfundsorganisationer mm.). 

I projektets indledning foretages en aktørkortlægning, hvor samarbejdspartnerne interviewes med henblik på at undersøge, hvormed samarbejdet bedst muligt varetages fremadrettet, så aktørerne er koordineret og kan vejlede familierne ift. de tilgængelige tilbud og muligheder både indenfor kommunal og regional regi.

I løbet af projektperioden ønskes også at involvere og styrke sundhedsplejen, der er en vigtig aktør i arbejdet og samarbejdet om de helt små børn. Sundhedsplejen har et tæt samarbejde og dialog med småbørnsfamilierne frem mod ca. 8 måneder, hvor de opnår et dybdegående kendskab til familierne og de udfordringer, de måtte møde i deres etablering af familielivet. Dermed er sundhedsplejen en afgørende gatekeeper ift. at formidle, hvilke forebyggende indsatser kommunen tilbyder samt motivere forældrene til at deltage heri. BUR ønsker i denne forbindelse at søge midler til en koordinerende sundhedsplejerske, der skal styrke arbejdet med at identificere familier med øget behov for støtte og hjælp. Sundhedsplejersken får ligeledes ansvaret for at styrke arbejdet med COS-P som en faglig tilgang hertil. I forhold til sundhedsplejen lægges der ikke op til en flytning af sundhedsplejens lokation, men på sigt en flytning af visse af sundhedsplejens aktiviteter, så de samles i Væksthuset. 

Som tidligere beskrevet, står BUR over for en opgave med at få revurderet eksisterende indsatser og tilbud samt evt. udviklet nye tilbud, som BUR ikke har i dag men som efterspørges i forebyggelsesindsatsen.

Derfor vil en af de centrale aktiviteter i det nye Væksthus være at kortlægge konkrete målgrupper samt behovet for nye tilbud. I den forbindelse vil der være behov for at beskrive eksisterende samt konkrete nye tilbud, så der er tydelighed om den samlede tilbudsvifte og de samarbejder, der også er mellem de enkelte afsnit i opgavevaretagelsen. Dette er ikke mindst også vigtigt at få på plads ud fra et borgerperspektiv. 

En koordinerende socialrådgiver og koordinerende sundhedsplejersker tilkobles en projektleder, hvormed denne treenighed særligt vil være drivende for den kommende udvikling af Væksthuset.  Der vil i det nye Væksthus være stærkt fokus på at sikre tværfaglig koordinering og brobygning særligt til dagtilbudsområdet, der har en central rolle og kendskab til familierne på 0-6 års området, men også til andre interne og eksterne samarbejdspartnere på området. Derudover vil de koordinerende funktioner samt ledelsen i Væksthuset sikre løbende opsamling og evaluering af de igangsætte initiativer og tilbud. Udviklingsarbejdet herunder kortlægning og justering af tilbudsvifte sker naturligt i tæt samarbejde med kollegaerne i og lederen af Væksthuset. 

Motivation
Redegør for motivationen til at etablere eller udvide familiehus. Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 3 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 2400 anslag.
Solrød Kommune har hidtil gjort sig erfaring med Væksthuset og anser puljeansøgningen som en måde, hvorpå Solrød Kommune kan bygge videre på disse erfaringer og lykkedes med at skabe et reelt og udbygget familiehus, der har skærpet fokus på at målrette sig kommende forældre og småbørnsfamilier, som har brug for en mere individuel og håndholdt hjælp til at være en familie.

Det er en afgørende motivation, at BUR kan skabe koordinerede forløb for familierne, hvilket skal sikres ved, at man internt har en bedre forståelse for hinandens kompetencer, indsatser og tilbud samt at man fremadrettet samarbejder om det, der er overlappende og/eller kan profitere af  sammentænkes. For at kunne skabe et mere sammenhængende område, der møder familiernes behov, er det afgørende, at BUR først og fremmest får kortlagt området med blik for både det interne perspektiv, familiernes perspektiv samt relevante aktører og samarbejdspartneres perspektiv. Med denne viden kan BUR skabe en samstemmig organisation og et Væksthus, der har de rette tilbud til den rette målgruppe. For at kunne lykkes med dette, har BUR udarbejdet en procesplan for projektet (se bilag).

Procesplanen tager afsæt i at afdække og udvikle Væksthuset med henblik på at lykkedes med de tre konkrete mål, der er sat for projektet. Solrød Kommune ønsker først og fremmest at sikre én indgang for familierne, hvilket vil ske ved, at udførende medarbejdere samles på én matrikel, forebyggende tilbud afvikles samme sted samt, at der tilbydes en faglig stærk indgang til familierne. Anden målsætning er, at ressourcerne samles med henblik på at sikre fælles sprog og koordinering, hvilket skal understøttes ved, at der sker et strategisk udviklingsarbejde ift. at drøfte og udvikle arbejdsgange/snitflader. Sidst men ikke mindst motiveres BUR ved ønsket om at sikre de rette tilbud for familierne, hvilket kræver en indledende kortlægning af nuværende tilbud for dernæst med afsæt i familiernes ønsker og behov, der kortlægges igennem kvalitative interviews, at udarbejde en ny tilbudsvifte med klare indholds- og målgruppebeskrivelser.

BUR har i de indledende drøftelser af fremtidens Væksthus mødt stort engagement blandt medarbejdere og ledere, der alle er motiveret af, at Solrød Kommune bliver endnu stærkere ift. den forebyggende indsats og mødet med familierne. 

Styrkelse af den tidlige forebyggende indsats
Det er et krav at kommunen skal redegøre for og sandsynliggøre, hvordan etablering eller udvidelse af familiehus vil styrke den tidlige forebyggende indsats for målgruppen i relation til udfordringer og behov på området. Til brug for vurderingen skal kommunen beskrive:
· Hvordan den/de virksomme indsatser har sammenhæng til et samlet og helhedsorienteret løft af kommunens samlede indsats på 0-6 årsområdet.
· Hvilke udfordringer og behov der ses på området og hvordan etablering/udvidelse af et familiehus vil imødekomme disse.
· Den faglige tilgang på området.

Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 3 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 4800 anslag.
Den overordnede ambition med omlægningen, er at skabe en endnu bedre fælles og tidlig indsats for børn og deres familier. Dette med henblik på at give børnene de bedste opvækstbetingelser, der indebærer trivsel, sundhed og læring. Ambitionen kræver, at flere faggrupper koordinerer på tværs om den primære og sekundære forebyggelse. Projektet skal derfor bygge bro og sikre sammenhæng til andre indsatser, fx dagtilbud, jobcenter, myndighedsområdet, familieambulatorium, civilsamfundsorganisationer mv. Derfor skal familiehuset ikke udelukkende tilbyde indsatser, som ydes efter Servicelovens § 11 og § 52.

Det er ønsket at få fat i de familier, som er sårbare og dog ikke decideret udsat. Erfaringsmæssigt bevæger disse familier sig i periferien af bekymringsbarometeret, men har ikke selv ressourcer eller erfaring for at søge hjælp. Der vil i det forebyggende arbejde sættes fokus på hverdagslivsperspektivet, herunder sikre det nødvendige samarbejde mellem familierne og pædagoger, sundhedsplejerske mv. En styrkelse af det tværfaglige samarbejde indebærer systematik for regelmæssig sparring og dialog med et fælles sprog omkring udsathed og forebyggelse samt indsigt i praksis på tværs af de forskellige faggrupper og forvaltningen. 

Samarbejdet med almenområdet skal styrkes således at de fagpersoner, der har den daglige kontakt til børn og forældre, også har de rette kompetencer til at genkende tidlige tegn på mistrivsel og samtidig vide, hvordan de skal reagere på dem. Samarbejde og koordinering er afgørende for den fælles praksis med at sætte tidligere ind med den rette indsats. Derfor bliver det en vigtig opgave for Væksthuset at sikre et tæt samspil med aktørerne i almenområdet, myndighed og regionale tilbud. En opgave, som den koordinerende socialrådgiver, vil have som særligt strategisk perspektiv. 

I praksisfeltet med forældrene vil der anvendes resilienstænkning for at fremme et ressourceperspektiv, således at der både er fokus på risici, men også i høj grad ressourcer og muligheder i et udviklingsperspektiv. Der vil anvendes en tilgang, hvor der tilbydes gruppe- og individuelle forløb i spektret af universelle og forebyggende forløb til familier, hvor der er muligheder for at støtte og give et sikkerhedsnet for at disse småbørnsfamilier får en god start i de vigtige år. Som eksempel kan etableres en form for udvidet sundhedspleje med gruppeforløb med et team bestående af sundhedsplejerske og pædagogisk personale som dels kan give udvidet støtte men også kombinere denne støtte med tilbud om individuelle samtaler omkring de afdækkede problematikker og udfordringer i personkredsen. 

Den faglige tilgang vil tage udgangspunkt i COS-P, men også være eklektisk ud fra de enkelte familiers behov. Men grundlæggende vil metodikken have formålet at øge den forældrereflekterende funktion, forbedre samspillet med børnene og dermed øge grundlaget for tryg tilknytning, hvormed børns udviklingsmuligheder forøges på alle parametre – bl.a. neurologisk, relationelt, emotionelt, socioemotionelt, større tiltro til egne evner, positive forventninger til omverdenen og egen problemløsningsadfærd osv.

Social døgnvagt
Kommunen skal, hvis der ansøges om midler til social døgnvagt, beskrive denne samt redegøre for tilknytningen til familiehuset. Til brug for vurderingen skal kommunen beskrive:
· Den fremtidige organisering af den sociale døgnvagt, herunder
· Om der er tale om etablering eller udvidelse
· Behov og motivation for den ønskede etablering/udvidelse.
· Estimat på, hvor meget af de ansøgte midler der anvendes til etablering/udvidelse af den sociale døgnvagt

Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 3 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 2400 anslag.
Der ansøges ikke om midler til etablering af social døgnvagt, da Solrød Kommune i forvejen indgår i tværkommunalt samarbejde herom.

Børnebase
Kommunen skal, hvis der ansøges om midler til børnebase, beskrive denne samt redegøre for tilknytningen til familiehuset. Til brug for vurderingen skal kommunen beskrive:
· Den fremtidige organisering af børnebasen, herunder hvilken type af tilbud børnebasen indeholder.
· Estimat på, hvor meget af de ansøgte midler der anvendes til etablering af børnebaser.

Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 3 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 2400 anslag.
Der ansøges ikke om midler til etablering af børnebase.     

Samarbejde med regionen, almen praksis og civilsamfundsorganisationer
Kommunen skal redegøre for, hvordan man vil samarbejde med regionen og almen praksis på området, samt med civilsamfundsorganisationer i det omfang det er relevant.

Til brug for vurderingen kan kommunen fx vedlægge en samarbejdsaftale, beskrive historikken for samarbejdet eller på anden måde uddybe formatet for samarbejde med regionen, almen praksis og, i det omfang det er relevant, civilsamfundsorganisationer

Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 3 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 4800 anslag.
I projektet ønskes et særligt fokus på at bygge bro mellem indsatser i kommunen. Der ses et behov for øget kendskab til de mange aktører, der arbejder ind i 0-6 års området og som på forskellig vis understøtter de sårbare familier. Tanken er, at Solrød Kommune med et tværfagligt sigte endnu bedre kan understøtte og hjælpe de sårbare familier.

Væksthuset vil rumme universelle tilbud, hvor alle børn og familier er velkomne. Men derudover skal Væksthuset i dialog med de sårbare familier, der har brug for ekstra støtte. Det er kendetegnende for denne målgruppe, at de sjældent selv er opsøgende på tilbud, idet de ikke kender mulighederne og/eller kan være betænkelige for brugen heraf. Væksthuset har dermed som opgave at fremstå som et åbent og trygt sted, hvor familierne motiveres til at arbejde med dét, der udfordrer i familielivet. 

For at lykkes med at identificere, komme i dialog med og motivere familierne til brugen af indsatser, er Væksthuset i høj grad afhængig af øvrige aktører fx sundhedsplejen, jordemødre, almen praksis, socialpsykiatrien, jobcenter mm., der allerede kender familierne. Disse aktører kan være med til at ’skubbe’ til familier, der ellers ikke selv vil eller kender til muligheder for at søge hjælp.

I projektets indledende fase ønskes en kortlægning af den nuværende situation – as it is – der skal bidrage med et dybdegående indblik i området. Her foretages en aktørkortlægning, der identificerer relevante aktører, deres rolle, samarbejdsflader mm. Aktørkortlægningen foretages ved, at projektgruppen rækker ud til mulige aktører og foretager kvalitative interviews, der belyser, hvilke muligheder aktørerne ser for et fremadrettet styrket samarbejde. Disse indsigter vil blive benyttet videre i det interne arbejde med at klæde medarbejderne i Væksthuset på til samarbejdet, opbygge erfagrupper, udarbejde kommunikationsmateriale om Væksthuset og lign. Derudover får den koordinerende socialrådgiver opgaven med løbende at fastholde kontakten til de relevante aktører, opsamle erfaringer og evaluere herpå. 

Som afslutning på projektet vil der igen blive foretaget kvalitative interviews, der bidrager med aktørernes oplevelse af, hvilken effekt det øget fokus på det tværgående samarbejde har haft samt, hvordan de gode erfaringer fastholdes i drift efter endt projektperiode.

Projektledelse
Det er et krav, at kommunen skal afsætte ressourcer til projektledelse. Til brug for vurderingen skal kommunen beskrive:
· Omfang og indhold i projektledelsen for etablering af familiehus mv.
 
Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 4 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 1200 anslag.
Der vil i projektperioden været tilknyttet en fast projektleder, der har det overordnede ansvar med at sikre progression og fremdrift i projektet. Projektlederen vil være en del af både styre- og arbejdsgruppen, der beskrives nærmere under organisering, hvormed medarbejderen opererer på både et strategisk og taktisk niveau i projektet.

Projektlederens rolle vil være særlig toneangivende i de indledende faser vedr. kortlægning af nuværende situation samt udvikling af fremtidens Væksthus. I implementerings- og justeringsfasen har projektlederen sammen med den øvrige arbejdsgruppe ansvaret for løbende opsamling, evaluering og justering, så Væksthuset iterativt kan arbejde med at udvikle indsatser og tilbud. I projektperiodens afslutning har projektlederen ansvaret for at evaluere og klargøre overgangen til drift.
Der ansøges om midler til at frikøbe en projektleder, der i projektet dedikere 15 timer ugentligt. Projektlederen understøttes af eksternt konsulentbidrag særligt i de indledende faser samt afslutning ift. at facilitere workshops, afvikle kvalitative interviews, analysebearbejdning og evaluering. 

Tidsramme
Kommunen skal redegøre for projektets tidsramme. Til brug for vurderingen skal kommunen beskrive projektets tidsplan. Det skal angives, om nogle aktiviteter tidsmæssigt skal placeres før andre, og om der er særlige kritiske betingelser, der skal være opfyldt, før projektet fortsættes. 

Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 4 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 1200 anslag.
BUR har allerede igangsat drøftelser vedr. den forebyggende indsats før puljen blev bekendtgjort. Det betyder, at Solrød Kommune allerede har truffet beslutning om, at der skal ske en intern rokade, hvor flere medarbejdergrupper, der arbejder med den tidlige forebyggende indsats i alderen 0-6 år samles i Væksthuset. Udviklingen af et reelt familiehus med en profil, som beskrevet i puljen vil dog være afhængig af om puljeansøgningen imødekommes, da der ikke i øvrigt er afsat midler til udvikling i Solrød Kommune.  Der ansøges om midler til at arbejde 3 år med udviklingen af Væksthuset.

Puljemidlerne skal styrke den ønskede forandring og Solrød Kommune vil fra projektperiodens start (vinter/forår 2023) igangsætte fase 1 vedr. kortlægning af den nuværende situation og kort herefter igangsætte udviklingsfasen, hvor nye indsatser og tilbud skitseres. 

Det forventes, at de nye indsatser og tilbud startes op efter sommerferien 2023 og løbende herefter. Det betyder, at der samlet vil være to år dedikeret til implementering, afprøvning og justering før, at projektets sidste halve år benyttes til evalueringsaktiviteter, der samler op på de erfaringer, der er gjort i projektperioden.  

Organisering
Beskriv projektets organisering og opgavefordeling, organisatoriske placering, projektets medarbejdere herunder antal medarbejdere og deres faglige baggrund mv. 

Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 4 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 3600 anslag.
Det specialiserede børne- og ungeområde spiller en afgørende rolle i arbejdet med at skabe læring og udvikling samt tryghed, sundhed og værdighed for børn og unge. Politikområdet vedrører mere specifikt, børn og unge som er i en udsat social position eller har psykiske og/eller fysiske udfordringer. Opgaverne på området varetages af Børn og Unge Rådgivningen (BUR). Under BUR er fire organisatoriske områder henholdsvis sundhedstjenesten, PPR, familieafsnittet og Væksthuset. Fokus for denne puljeansøgning er at binde de organisatoriske områder tættere sammen, så familier og medarbejder oplever én sammenhængende organisation, der tilbyder koordinerede indsatser. 

Væksthuset vil i den beskrevne fremtidige praksis og organisering bestå af ca. 35 medarbejdere, der har enten pædagogisk, psykologisk eller sundhedsfaglig baggrund. Organisationsændringen vil betyde, at Væksthuset fremadrettet lægger rammer til både udførerteam, ressourceteam samt en række sundhedsplejeaktiviteter mm. De nuværende funktioner suppleres af en koordinerende sundhedsplejerske, der understøtter den tidlige indsats med strategisk fokus på COS-P. Yderligere tilføjes en koordinerende socialrådgiver, der får ansvaret for den åbne rådgivning samt snitfladesamarbejdet til øvrige aktører, der anses som afgørende gatekeepere for at motivere familierne til brugen af de forebyggende indsatser i regi af Væksthuset. 

I projektperioden nedsættes en styregruppe, der vil være ansvarlig for at fastlægge den strategiske retning for Væksthuset. Styregruppen vil bestå af ledergruppen i BUR, og formandskabet varetages af chef for BUR, Helle Østergaard Stisen. Styregruppen vil mødes løbende i projektperioden, hvor arbejdsgruppen er ansvarlig for at rapportere på projektets progression og resultater. Arbejdsgruppen vil bestå af projektleder, koordinerende sundhedsplejerske, koordinerende socialrådgiver samt 2-3 medarbejderrepræsentanter. Projektlederen vil være formand for arbejdsgruppen og vil ligeledes indgå i styregruppen, så der sikres sammenhæng på tværs af grupperne.


Forankring
Det er et krav at kommunen skal redegøre for, hvordan indsatsen forankres efter projektophør. Til brug for vurderingen skal kommunen beskrive:
· Hvordan projektet kan videreføres og forankres finansielt efter tilskudsperiodens udløb
· Hvordan projektet kan videreføres og forankres organisatorisk efter tilskudsperiodens udløb

Se ansøgningsvejledningens afsnit 9, pkt. 4 for yderligere information. Anslagsbegrænsning: 2400 anslag.
Solrød Kommune er ambitiøs med henblik på at lykkes i endnu højere grad med den forebyggende indsats overfor udsatte familier, hvilket betyder, at den organisatoriske forandring og udflytning til Væksthuset anses som en permanent ordning - der naturligvis kan ændre karakter, hvis det viser sig hensigtsmæssigt undervejs i projektet og ved den afsluttende evaluering.

Den evaluerende tilgang er fast forankret i projektet, så BUR løbende forholder sig til projektets progression og effekt. Afslutningsvist afvikles en række evalueringsaktiviteter, hvor familier, samarbejdspartnere, medarbejdere og ledere interviews med henblik på at indsamle erfaringer fra projektperioden. Ved projektets afslutning præsenteres resultaterne politisk, så der særligt kan træffes afgørelse om, hvorvidt man ønsker at fastholde de ekstra ressourcer, der er tilføjet området med projektet samt hvorvidt nye indsatser og tilbud skal fastholdes. 


Rådgivning og understøttelse fra Socialstyrelsen
Kommunen bedes angive, om de er interesserede i at deltage i Socialstyrelsens tilbud om rådgivning til kommuner, der ønsker at arbejde med familiehuse og udvikling af deres småbørnsområde i retning mod en tidligere, forebyggende og helhedsorienteret indsats. Kommuner der takker ja vil herefter blive kontaktet af Socialstyrelsen. 

Se ansøgningsvejledningens afsnit 6.5 for yderligere information.

Ønsker kommunen at deltage i Socialstyrelsens rådgivning?
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